

(草擬本)

立法會
財經事務委員會
會議紀要

日期 : 2026年1月23日(星期五)
時間 : 下午5時
地點 : 立法會綜合大樓會議室3

出席名單

出席議員和列席秘書及職員名單載於[附錄1](#)。

(會議程序的逐字紀錄本載於[附錄2](#)。)

I. 選舉主席及副主席

李惟宏議員及陳仲尼議員分別當選為2026年會期事務委員會主席及副主席。

II. 2026年會期的會議日期

2. 事務委員會同意於每月第一個星期一上午9時30分至下午12時30分舉行例會，惟2026年4月的例會將改於4月13日(星期一)上午9時30分至下午12時30分舉行。

III. 下次會議的討論事項

政策簡報會

3. 事務委員會知悉，政府當局將於2026年1月30日(星期五)下午3時至4時30分舉行政策簡報會，向議員簡介其政策範疇。

2026年2月份例會

4. 事務委員會同意於2026年2月2日(星期一)上午9時至下午1時舉行的下次例會席上討論以下事項：

(a) 香港金融管理局工作簡報；

- (b) 證券及期貨事務監察委員會2026-2027財政年度預算；
- (c) 財經事務及庫務局財經事務科及香港警務處的首長級職位建議；及
- (d) 修訂《稅務條例》以實施加密資產申報框架和共同匯報標準的最新安排。

建議討論的事項

5. 事務委員會商議在日後會議討論的事項。曾發言的議員包括(按發言次序):鍾奇峰議員、黃永威議員、陳振英議員、簡慧敏議員、陳曉峰議員、陳宗彝議員、李廣宇議員、吳錦華議員、莊家彬議員、何敬康議員及方國珊議員。

6. 建議在日後會議討論的事項包括：

- (a) 推動貿易融資生態現代化、大宗商品交易及黃金市場發展；
- (b) 數字人民幣發展與金融科技監管；
- (c) 數字資產的發展與監管；
- (d) 支持香港國際金融中心建設及長遠發展的政策措施；
- (e) 優化家族辦公室政策及吸引新資本投資者；
- (f) 推動香港作為財資中心及企業區域總部角色；及
- (g) 邀請香港投資管理有限公司匯報工作。

7. 主席和副主席會與政府當局會晤，商討2026年會期事務委員會的工作計劃。

8. 主席提醒委員，如有委員認為有需要在事務委員會轄下委任研究政策事宜的小組委員會，研究廣受公眾關注的特定事宜，應在2026年1月28日(星期三)下午5時前將其書面建議送交秘書，以供考慮。

IV. 其他事項

9. 議事完畢，會議於下午5時21分結束。

立法會秘書處

議會事務部

2026年1月27日

立法會
財經事務委員會
會議

日期 : 2026年1月23日(星期五)
時間 : 下午5時
地點 : 立法會綜合大樓會議室3

出席情況

出席(事務委員會委員)

李惟宏議員, JP (主席)
陳仲尼議員, SBS, JP (副主席)
周浩鼎議員, JP
陳振英議員, BBS, JP
吳傑莊議員, MH, JP
邱達根議員
陳沛良議員
陳祖恒議員
簡慧敏議員, JP
何敬康議員
吳錦華議員, JP
李廣宇議員, MH
林偉全議員
姚銘議員, MH
陳宗彝議員
陳曉峰議員, BBS, MH, JP
莊家彬議員, BBS, JP
黃永威議員
鍾奇峰議員

缺席(事務委員會委員)

魏明德議員*

* 獲主席信納有合理缺席理由

列席(非事務委員會委員)

方國珊議員
樓家強議員, BBS, MH, JP

列席秘書

總議會秘書(1)4羅英偉先生

列席職員

助理秘書長 1 韓敏儀女士
高級議會秘書(1)4 侯鎮邦先生
議會助理(1)4 陳瑞玲女士

附錄2
Appendix 2
(草擬本)

**立法會財經事務委員會會議
逐字紀錄本**
Panel on Financial Affairs of the Legislative Council
Verbatim record of meeting

日 期 : 2026年1月23日(星期五)
Date: Friday, 23 January 2026

時 間 : 下午5時至5時21分
Time: 5:00 pm to 5:15 pm

地 點 : 立法會綜合大樓會議室3
Venue: Conference Room 3 of the
Legislative Council Complex

主持選舉的周浩鼎議員：各位委員，大家好，現在進行2026年會期財經事務委員會主席的選舉。秘書處已發出通告，通知大家在委員會主席一職的提名期結束時，只接獲一項有效提名。獲提名的委員是李惟宏議員。李惟宏議員是由陳振英議員提名，並由簡慧敏議員附議。由於李惟宏議員並沒有擔任其他事務委員會主席或副主席，亦並非任何相關政府諮詢團體的主席或副主席，根據《議事規則》和《內務守則》的規定，我宣布李惟宏議員當選為2026年會期財經事務委員會主席。恭喜。

(由當選的主席李惟宏議員接手主持會議。)

主席：首先感謝各位的支持，也期待與大家在接下來這一年做好我們事務委員會的工作。現在我們進行2026年會期財經事務委員會副主席的選舉。
[000439]

秘書處已發出通告，告知大家在委員會副主席一職的提名期結束時，只接獲一項有效提名。獲提名的委員是陳仲尼議員。陳議員由我本人提名，並由周浩鼎議員附議。由於陳仲尼議員並沒有擔任其他事務委員會的主席或副主席，亦不是任何其他相關的政府諮詢團體的主席或副主席，根據《議事規則》和《內務守則》的規定，我宣布陳仲尼議員當選為2026年會期財經事務委員會副主席。恭喜陳副主席。

議程第II項，“2026年會期的會議日期”。在2025年會期，事務委員會例會通常在每月第一個星期一上午9時30分舉行。如委員同意繼續採用上述安排，請參閱放在大家檯上的2026年會期擬議會議時間表。

請委員留意，由於4月第一個星期一是公眾假期，4月例會將改於4月13日(星期一)上午9時30分舉行。

議程第III項，“下次會議的討論事項”。事務委員會的政策簡報會。為讓議員更深入掌握政府的施政方針，財經事務及庫務局局長將於1月30日(星期五)下午3時至4時30分為事務委員會舉行簡報會，向議員簡介其政策範疇。

關於下次例會，事務委員會下次例會將於2月2日(星期一)上午9時舉行，政府當局建議討論以下4項議題：第一，香港金融管理局工作簡報；第二，證券及期貨事務監察委員會年度預算；第三，在財經事務及庫務局財經事務科開設兩個有時限首

長級職位的人事編制建議；以及第四，修訂《稅務條例》以實施加密資產申報框架和共同匯報標準的最新安排。請問委員是否同意這幾個議題？

Okay。關於建議日後會議討論事項，請委員就事務委員會2026年會期例會的討論事項提出建議。請有意發言的議員按下“要求發言”按鈕。我看到現在有7位報名，建議每位可以先發言2分鐘。Okay，第一位是鍾奇峰議員。

鍾奇峰議員：首先，恭喜主席。金管局於本月發表了 Cargo^x項目建議報告，提出了20項建議和路線圖，推動我們香港貿易融資生態現代化，借助“商業數據通”，加強互聯性，亦方便銀行評估本地的中小企，使他們更容易獲得貿易融資，這是非常值得慶賀的。由於香港各個業界現在也非常關注 Cargo^x的發展，我希望委員會接下來可以持續跟進，討論 Cargo^x的發展，並且關注政府相關部門及金管局在Cargo^x方面的推進工作。

關於第二件事，正如剛剛所提到的，關於大宗商品，我希望委員會接下來能討論大宗商品、貴金屬和新材料的實物交割期貨市場的可行性。今年，我們非常大力推動國際黃金交易所，而且在2025年，倫敦金屬交易所(LME)將香港納入為其全球倉庫網絡的許可交付地點，目前已經有11個認可倉庫。

我亦希望我們委員會接下來能探討不同種類的貴金屬，甚至擴展至新材料的實物交割期貨市場發展的可行性和未來的發展方向。這不僅牽涉到金融期貨市場發展，同時亦帶動我們的進出口貿易和物流倉儲的整體發展。多謝主席。

主席：謝謝你。下一位是黃永威議員。

黃永威議員：多謝主席，恭喜主席。我也希望委員會日後在會議中就兩個範疇進行討論。第一個與鍾奇峰議員的建議有點類似，同樣關於大宗商品交易生態圈的具備策略。政府之前透過財政司司長領導的大宗商品策略委員會提到更多LME認可的倉庫，以及推進廣州期貨交易所的聯通。因此，業界非常關注這個高層次委員會的工作和具體工作時間表，包括頂層設計方向，以及當局如何利用電子化提單等科技，切實推動香港和內地的國際大宗商品貿易。

第二個是關於深化香港作為內地企業“出海”平台的角色。我們留意到政府正在研究優化設立財資中心的稅務寬減措施，目標於今年上半年完成。我建議局方屆時向委員會匯報研究結果，同時交代金管局在推動內地銀行在香港設立區域總部，以輻射中東和東盟市場這方面的具體招商成效與未來部署。多謝主席。

主席：謝謝。下一位是陳振英議員。

陳振英議員：主席，首先是關於2月2日的會議。每當金管局來我們這裏匯報，大家都會相當踴躍發言，時間一般用得比較多。但是這次第一次會議除了金管局的報告之外，還包括證監會的預算，開位事宜和稅務條例，時間一定會很長，辛苦你了，主席，要請副主席頂替一會兒也說不定。因此，建議今後如果金管局每3個月上來報告一次，最好不要安排太多其他項目，讓我們可以多留點時間詢問金管局，這是第一件事。

關於整年的安排，我有數項關注的項目。第一個是數字人民幣。去年人民銀行對於數字人民幣的最新發展提出一些新的想法，將由商業銀行取代人民銀行的發行功能。香港作為一個試點單位，我希望了解究竟香港會否因應人民銀行的發展方向作出相應修訂。

第二個是關於穩定幣。預計會在今年第一季度發牌，甚至可能在上半年便會發行首批穩定幣。我希望在下半年，待穩定幣運作一段時間後，金管局可以上來跟我們匯報穩定幣的最新情況。

關於第三個議題，我想這也是主席你最為關心的，黃金作為一個避險工具越來越受歡迎，但黃金結算機制怎樣做？我知道特區政府也有一些新想法，我希望待想法確定後，當局能夠上來這裏跟我們一起討論或報告一下。

最後一件事就是關於我和陳仲尼議員去年向政府提交的中概股回流報告或建議書，當中有部分已經落實，但還有部分尚未落實。因此，希望能有機會邀請港交所和相關單位上來，向我們介紹一下他們的想法。謝謝。

主席：謝謝陳振英議員。我很快補充一句。我自己也留意到有4個議程是比較多(計時器響起)。不過，由於我認為在政府方面，第三和第四個議程在時間性上比較迫切，所以也沒有辦法了，可能大家辛苦點了。Okay，下一位是簡慧敏議員。

[001256]

簡慧敏議員：多謝主席。我亦同意剛才陳議員所說的，監管機構會按時來匯報，包括金管局、保監局、證監會或財局。希望他們的匯報除了監管分析、風險分析以外，也多加着墨於發展，即我們的未來金融發展和經濟發展方面。其中，全球固定收益和貨幣中心亦是我們發展的願景。我知道FIC路線圖已經發布，這可作為一個例子。此外，剛才數位議員所提及的大宗商品、黃金、穩定幣、遷冊制度、財資中心，都可以涵蓋於監管當局同時報告的發展方向和現有工作進度，這是一個建議。

[001314]

另外，關於保險業方面，去年曾提及，如果保險業在基建上的投資資本能有一定安排的話，是會有法例修訂，不過這方面尚未見於2026的立法議程。此外，關於虛擬資產，我們希望改為數字資產，而這方面的交易、託管和發牌制度也要有一定的法例推進，不過也未見於2026的議程。希望主席幫忙跟進。謝謝。

主席：謝謝。下一位是陳曉峰議員。

陳曉峰議員：恭喜主席、副主席。施政報告第161條提及知識產權的融資，我關注我們如何可以培養更多有關的人才。

[001445]

第二點就與振英哥剛才提及的建議有異曲同工之處。我們在推動穩定幣的同時，也要作出關注，因為相關條例指出除了貨幣之外，還可以用大宗交易。我想知道當局對於這個落實的想法有沒有新的改動。

第三，我認為我們應該要善用“一國兩制”的優勢。雖然內地有14億人口，但香港可以進行更多與加密貨幣有關的技術開發。至於場景的推進，我們將會有甚麼進展？

第四，可否優化有關的政策措施，吸引更多家族辦公室來香港發展？現在的制度有一點問題，那就是外人的思考方法

與家族辦公室本身的需求有所不同。特別在家族承傳方面，由於內地採用民事法律的體系，並不採用信託(trust)的概念，大家都知道，德國同樣不容許，但香港則容許。因此，在這方面，我們具有很多優勢，我認為應該善用。

此外，我想了解real-world assets(現實世界資產)如何與金融科技結合，我們就這方面有甚麼路線圖？我想聽一聽。

最後，香港中型機構上市的路線圖是比較“倒車”，或者應該說“難上”。很多制度都容許大公司做，小的比較困難，我們也未有類似Nasdaq的板(計時器響起)。多謝主席。

主席：謝謝。下一位是陳宗彝議員。

陳宗彝議員：多謝主席，恭喜主席擔任財經事務委員會主席。[\[001650\]](#)
我想主要是討論長遠規劃國際金融中心的問題，希望我們在本屆任期內可以促使政府提供一個未來10年的規劃。現時5年制訂一個“十五五”規劃，我們也至少要作出長遠規劃，明確未來10年何時完善金融光譜。

大家看到，現時香港的金融產業主要集中在IPO，賤賣律師、會計師的工時。然而，金融光譜涵蓋範圍甚廣，我們在外匯方面與新加坡相比還是差很遠。在亞洲債券發行中心、人民幣貸款市場和大宗商品方面都有很多空間可供完善整個金融光譜。

例如在亞洲債券發行中心方面，我們建議將亞投行和金磚銀行的營運總部遷至香港。雖然現在的亞投行總部在北京，金磚銀行在上海，但考慮到中國外匯管制，沒有必要發行資金，若其營運總部開設於香港，將有助促進跨主權債務債券發展，並解決香港債券投資產品不足的問題。

第二，關於“一帶一路”融資，因為國家目前在“一帶一路”投資了8萬億元人民幣(約1.25萬億美元)，我們應該思考如何持續發展。鑑於現在開始出現現金流，可以促使國家將“一帶一路”原有的融資轉為在香港發行債券，並將資金再滾存，投資於新的“一帶一路”項目，我們也是(計時器響起)……多謝。

主席：謝謝。下一位是李廣宇議員。

李廣宇議員：多謝主席。我比較關注的是金融科技以及其監管方面。在科技發展得這麼快，AI發展又這麼快的情況下，我希望了解包括銀監、保監、甚至MPFA等監管機構，如何可以跟得上這些科技的發展以免拖後腿，特別是在監管層面，包括但不限於剛才陳議員提到的數字人民幣、穩定幣、虛擬資產。我想更多了解整個落地的路徑、方向、風險和監管是怎樣。多謝主席。

主席：謝謝。下一位是吳錦華議員。

吳錦華議員：多謝主席。我看到政府提供的立法時間表會較多是關於一些國際稅務議題，尤其是加密資產共同匯報的標準。我理解這些改變今年將會較多，我希望能夠及早關注，因為據我理解，相關的條文較為複雜和具技術性，希望能讓委員及早了解更多，以便評估這些改變對香港的稅務競爭力會否有所幫助。謝謝。

主席：謝謝。下一位是莊家彬議員。

莊家彬議員：多謝主席。恭喜主席和副主席。我比較關注3方面：第一，去年“新資本投資者入境計劃”得以優化，吸引在港投資3,000萬港元資產擁有者來香港發展。我希望了解計劃優化之後，吸引了多少新移民，以及這筆資金的配置和運用成效。希望局方可以在未來適時跟進這些措施的最新成效，以便再決定是否需要加碼或減少規模。

第二，在完善人才留港配套方面，我想了解局方會否設立一些專組研究提供稅務優惠，以吸引國際組織和人才進駐。

第三，我也想跟進政府早前公布將於今年內落實強積金“全自由行”的首階段方案，希望局方能盡快推出相關修例的路線圖和時間表。多謝主席。

主席：謝謝。下一位是何敬康議員。

何敬康議員：多謝主席，首先恭喜主席和副主席。我希望可以在今年的議程中加入邀請港投公司來本委員會匯報其工作。鑑於很多議員同事過去也有不少質詢，關於港投公司的投資項目、投資額、回報等，所以希望可以邀請港投公司來委員會匯報一下其現有工作和未來的工作。

主席：謝謝。最後一位是方國珊議員。

方國珊議員：多謝主席。我關注如何維持我們作為國際金融中心的地位。除了上市IPO自由度外，我們需要考慮如何可以做好監管銀行的運作。例如之前2000年有一間發鈔銀行反口，沒有派息，因此關於派息的政策，以及M&A修改等議題的透明度，希望能在這個委員會中發放重要的資訊。同時，我也想了解會否有一站式的平台，讓本地的投資者能公平地投資和收息。謝謝。

主席：謝謝。關於我們的工作計劃，我在此通知各位委員，我及副主席將與政府當局舉行2026年會期工作計劃會議，並會一併考慮委員在會議上建議的討論事項。

關於研究政策事宜小組委員會方面，內務委員會（“內會”）主席在上星期的內會會議上，已向大家簡介在內會或事務委員會下成立政策事宜小組委員會的基本原則。內會已同意，待接獲成立小組委員會的所有建議後，會通盤考慮該等委員會展開工作的優先次序。

由於事務委員會在2月初舉行例會，如有委員認為有需要在事務委員會轄下成立研究政策事宜小組委員會，研究廣受公眾關注的特定事宜，請委員在1月28日（星期三）下午5時前把書面建議交給秘書，建議須包括小組委員會的職權範圍、工作時間表和工作計劃等資料。

另外，請委員注意，事務委員會轄下政策事宜小組委員會的人數上限為20名，當中：須有事務委員會的過半數委員加入；及非事務委員會委員亦可加入，但不可多於事務委員會委員人數。

議程第IV項，“其他事項”。

看看有沒有其他事項。沒有其他事項的話，我宣布會議結束。多謝各位。
